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			Předmluva

			Ahoj všichni, kteří právě otevíráte Igorovu knížku! S Igorem jsme se domluvili, že vám napíšeme pár řádků o jejím vzniku. Jeho největším snem samozřejmě bylo projet celý svět na motorce. Tím druhým byla právě tato knížka. Igor v ní chtěl barvitě a svérázně vyprávět vše, co na svých cestách zažil, jak ovlivnily jeho život, kam až jej zavedly a jaké emoce při tom prožíval. Své know-how a zkušenosti chtěl předat vám všem, kteří se chcete vydat dál než kolem vlastního komína, nebo i na další kontinenty, abyste si dokázali představit realitu a náročnost podobných cest. V knize se dozvíte, na co vše si dát pozor, jak a kde shánět potřebné dokumenty, bez nichž se v žádném případě nedostanete dál. Tyto informace jistě oceníte, i když Igorovy cesty probíhaly od devadesátých let a situace a poměry v jednotlivých zemích se mezitím mohly změnit. Nastíníme vám i finanční stránku podobných výprav a dozvíte se také, jak komunikovat s lidmi v zemích s odlišnou mentalitou, a že s otevřeným srdcem si získáte i srdce těch ostatních.

			A jak jsme začali s Igorem spolupracovat my dva? Zhruba v roce 2020 jsme měli debatu na téma jeho knížky. Měl své rukopisy z cest v „igorštině“ a hledal impuls „rozjet to“. A tak slovo dalo slovo a domluvili jsme se, že na knize začneme společně pracovat. Následně do toho vstoupilo Nakladatelství JOTA a zhruba na podzim 2021 jsem se intenzivně vrhla do „rozklíčování“ Igorova specifického jazyka, abych mohla srozumitelnější text předložit ke zpracování do finální podoby. Moje poděkování si zaslouží v první řadě můj přítel Vítek Hertl / Vollgas Moto za nekonečnou trpělivost i cenné technické rady, Eva Hertlová za pomoc při prvotní editaci textů a všichni z Nakladatelství Jota, kdo se na přípravě knihy podíleli.

			Pro mě byla tato práce obrovskou výzvou a hlavně „prvotinou“. Igor si ze mě dělá legraci, že kdybych věděla, jak to bude náročné, nikdy do toho nepůjdu. Není to pravda, ale musím se přiznat, že vzhledem k obrovskému objemu materiálu, nenapodobitelné „igorštině“ a mentalitě Balkánce mi dílo dalo pěkně zabrat! Někdy mě Igor dokonce dokázal přesvědčit, že špatná čeština říznutá slovinštinou je zcela jistě spisovnou češtinou, a až s odstupem několika dní a po x kontrolách jsem byla schopna odhalit, že je tam chyba jak hrom! Zkrátka jsem byla z těch jeho hrubek úplně zblblá (tohle sem fakt chtěl Igor napsat :D). Dost obtížné pro mě také bylo, když se mi Igor s Martinem Písaříkem toulali Afrikou a nebylo možné ujistit se, jak co myslel, nebo zda jsem pochopila dobře různé souvislosti. Párkrát jsem ho tedy zběsile „naháněla“ přes WhatsApp, na tisíce kilometrů… Přesto jsem si nakonec jistá, že vás výsledek pobaví, rozesměje, rozbrečí, naštve, rozšíří vám obzory, vyvolá ve vás představivost, ale PŘEDEVŠÍM zvědavost a zájem co nejdříve vyrazit nádhernou krajinou mezi prosté lidi. Nejdůležitějším poselstvím Igora a jeho knihy je, aby vám všem dodal chuť poznávat svět a přesvědčit se na vlastní oči, že není jen černobílý, jak se někdy zdá. 

			Gabriela Pavelková alias FB: Zorka Horká / Motorcycleholic 
a FB: Igor Brezovar Cestovatel 
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			– EVROPA –

			Panic do slovinska, ale zpět už ne! 

			Děda přistoupil k postýlce a začal mě lehce lechtat: „Igi, vstávej! Je sedm ráno! Chceš jet přece na cestu, ne?“ 

			Nasedl jsem na svoje zelené dětské kolo, na kterém na každé straně za sedačkou visely místo kufrů bílé igelitky s tričkem, docela dost piškotů, voda se šťávou a něco jako spacák. 

			Vydal jsem se na svoji první cestu v životě, kolem své rodné vesničky Žužemberk ve Slovinsku, kde žilo v té době asi dva tisíce lidí. 

			„Cesta je dlouhá… hmhm, čtyři, možná pět kilometrů.“ Objet Žužemberk dokola nezabere tolik času. Ale přesto jsem byl na túru řádně připraven. Každý kilometr jsem se zastavil, posvačil, napil se šťávy a pak pokračoval. Nakonec jsem to však musel vzdát, protože se mi igelitky namotaly do drátů na kole. Piškoty se protrhaly a vysypaly na silnici a skleněná láhev se šťávou se rozbila.

			Nebyl jsem doma celý den, ale rodiče strach neměli. Týden dopředu již věděli, že se dnes vydám na cestu kolem Žužemberku. Přestože já to bral jako svoji životní túru, máma jen lehce mávla rukou a řekla, ať jsem opatrný, že mě může potkat nějaké auto… Hm, dokonce!!!

			Bylo to o prázdninách roku 1979. Bylo mi 6 let.
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			Žužemberk, má rodná víska, nejhezčí místo pod sluncem.

			V létě, když svítilo prudké slunce, seděl jsem často v trávě podél hlavní silnice, pozoroval auta a občas i projíždějící motorkáře. Většinou z Německa. Projížděli kolem domu a pokaždé na mě mávali. Na bocích motorek měli připevněné kufry a na zádech ruksaky. 

			Když jsem sjel na kole z kopce k hospodě, občas jsem si mohl na motorkáře i motorky dokonce sáhnout. Bylo to pro mě něco fantastického, vzrušujícího.

			Dole pod kopcem teče nádherná řeka Krka. Průzračná a studená. Vodopády jsou slyšet až k hospodě. Na krásné trávě pod hradem si vždy někteří z motorkářů postavili stan, aby přenocovali. Byl jsem mladý, zvědavý a komunikativní. Jen jsem jim nerozuměl, když hovořili německy. Nejraději bych tam s nimi přenocoval taky, ale rodiče mi to nedovolili. 

			Viděl jsem, že v kufrech mají oblečení, jídlo, pití a vše potřebné pro cestování. „Až budu velký, budu to dělat taky tak, stejným způsobem!“ Nadechl jsem se. „Tento okamžik si musím dobře zapamatovat!“ Každý z nich měl motorku obloženou kufry, krásnou ženskou, oblečení, stan, spacák... A kolem nich protékala nádherná průzračná Krka... „Jo! To je ono,“ pomyslel jsem si. „Už ať jsem velký!“ Nemohl jsem se těch snů zbavit a toužil jsem po těchto momentech vlastně celé své mládí... 

			Ve škole jsem se učil celkem dobře, a i sedmou třídu základní školy, před kterou mě o čtyři roky starší sestra Maja varovala a říkala, že je nejtěžší, jsem zvládl natolik dobře, že mi táta koupil motorku Tomos 50 ccm. Byla bílé barvy, s černými doplňky a se čtyřmi rychlostními stu­pni. Hned jsem si ji začal upravovat. Přidal jsem pátý rychlostní stupeň, ladil karburátor, řezal písty, zmenšil si zadní rozetu. Zrovna v té době začal v sousedním městečku Akrapovič vyrábět výfuky přímo pro Tomos. Koupil jsem si ho. Po všech těch úpravách jela motorka již 70 km/h a s klukama nebyl den, abychom nezkoušeli své stroje po zánovním asfaltu na lesní cestě. Já byl vždy mezi posledními, protože jsem se bál zatáček, ale na rovince jsem je doháněl. Také jsem jako jeden z mála nosil vždy tátovu helmu a koženou leteckou bundu.

			Chtěl jsem přece vypadat jako pravý motorkář! Měl jsem dokonce rukavice i ledvinový pás, protože mi ti praví motorkáři vždy zdůrazňovali, že bych mohl mít revma a nastydlé ledviny. Nevěděl jsem, o čem mluví, ale poslechl jsem je. Vypadal jsem na té malé tomosce jako kosmonaut.

			Když ve škole policajt vyslovil jméno Brezovar Igor a s gratulací mi předal řidičák pro malé motocykly do 50 ccm, myslel jsem si, že jsem dosáhl všeho! 

			Ihned o prázdninách jsem ho „odpanil“ svojí túrou po Balkáně. Bylo mi šestnáct roků a cítil jsem se velký, dospělý a hlavně zralý na to, že se vydám do 650 km vzdáleného Dubrovníku.

			Na každou stranu motorky jsem pod sedadlo přivázal tašky, ve kterých byl stan, spacák a oblečení. Za sedadlo jsem upevnil umělohmotnou krabici, kam jsem složil nářadí, písty, ložiska, lanka, řetěz a podobné důležité věci. Na zádech jsem měl ruksak, ve kterém byly konzervy a vařič. Vydal jsem se na cestu směrem k moři. 

			Pamatuji si, že před každým velkým kopcem jsem se zastavil a chladil motorku. Bylo mi jí líto, každý den jsem ji trápil zhruba 100 km. V té době jsem ještě nevěděl, že je motorce jedno, zda ujedu 50 nebo 200 km. Cítil jsem se na cestě skvěle! Užíval jsem si přírody kolem, a hlavně… pocit svobody! Ze všech dětí ze třídy jsem si pravděpodobně udělal nejhezčí prázdniny. Ostatní děti byly maximálně u moře nebo v Alpách, ale vždy s rodiči. Vydat se někam sám, v patnácti, šestnácti letech jde jen stěží…  Já se však cítil přesně tak, jak se museli cítit tehdy ti Němci, které jsem pozoroval v Žužemberku! Jen ta ženská mi furt chyběla… 

			Vrátil jsem se domů živý a zdravý a ve škole jsem měl za úkol napsat své cestovatelské zážitky. Dokonce jsem musel v hodině slovinštiny ostatním spolužákům vyprávět, co vše jsem zažil. Tehdy jsem to bral smrtelně vážně.
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			Vodopády na Krce, kde jsem trávil mládí.

			Tátovi se začalo v práci dařit a již delší dobu jsem doma po večerech vypozorovával, že se rodiče zamyšleně baví o nějakém stěhování. Slyšel jsem udivená slova matky: „A co Igor, co Maja, co nejmladší syn Blaž… jak to děti zvládnou? Jak zvládnou školu, jazyk, změnu prostředí?“

			„Tak, milí rodiče, co se děje?“ zeptala se Maja a táta začal s nadšením vyprávět, jak mu byla nabídnuta možnost být pracovně vyslán do ciziny, konkrétně do Československa. „Já nikam nejedu!!! Jsem zamilovaná, mám tu přítele, a nejdu! Zapomeňte na to!!! Mě tam nedostanete, ani za nic!!!“ Křičela a hystericky brečela. Blaž byl ještě natolik mladý, že se ho chudáka nikdo ani neptal, ale já v tom viděl svoji velkou šanci: „Tatí, já půjdu s radostí kamkoliv! Ale prosím, slib mi, že za to, že opustím kamarády, svůj rodný kraj a svoji motorku, mi koupíš v Československu nový, silný stroj, gileru, aprilii, cagivu, nebo něco podobného. Prostě takovou mašinu, jakou mají moji starší, osmnáctiletí kamarádi. Souhlasíš?“ Odpověděl kladně a v tu chvíli věděl, že už má většinu členů naší rodiny na své straně. A já už se jen a jen těšil, až se co nejdříve přestěhujeme někam do pro mě neznámé Prahy. 

			O tom, kde to je a kam vlastně jedeme, jsem nic moc nevěděl. Jen to, že je tam větší zima, že tam furt prší, že mají Arabelu a skvělý kreslený film A je to. Táta mi taky vyprávěl, že jsou tam fantastický ženský, dobrý pivo a guláš. Benzín je tam skoro zadarmo, a že se prostě budeme mít skvěle!

			Tak jsem v srpnu roku 1989 poprvé přijel do ČSSR. Vše bylo ne­upravené, silnice špatné, neskutečné kontroly na hranicích, ale s naší diplomatickou značkou to probíhalo rychle. Vše mi připadalo hodně levné a s mými 1500 Kčs kapesného jsem se měl fajn (moji spolužáci si museli totiž vystačit se 100 Kčs na měsíc). Lidé v nové zemi se moc nesmáli a věčně čekali ve frontách. Většinou na ovoce nebo na maso. Táta mi řekl, že občas ani nevědí, na co čekají, ale když je tam fronta, bude to určitě něco zajímavého. Tak jsem se do fronty postavil také. V restauracích jsem už nemusel taťku prosit, jestli si s bráchou můžeme dát ještě jednu colu navíc, jak to bylo ve Slovinsku, vlastně tehdy ještě v Jugoslávii.

			Snad poprvé jsem měl pocit, že jsme pravá rodina, kde máma nemusela pracovat a táta měl hodně času taky pro nás s bráškou. Chodili jsme věčně na procházky, do restaurací a jezdili do Německa pro zeleninu, ovoce a elektroniku. Táta měl zpočátku špatné svědomí, kam že nás to přitáhl, ale mně se tady začínalo stále více a více líbit. Hrál jsem tenis, po večerech mě táta vozil na diskotéky a všiml jsem si, že je tady rozhodně větší procento nádherných holek než ve Slovinsku. 

			Všímaly si mne. Ne snad proto, že bych je zaujal svojí vizáží, víc ale asi tričkem AC/DC nebo džínama roztrhanýma na koleně… Možná tomu i napomohlo velké kapesné. „Uáááá, tatí! Díky, že jsi mě vytáhl z malého, i když nádherného, zapadákova do velkoměsta! Do Prahy, je to úžasné!!!“

			První den ve třídě si pamatuji jako dnes. Neuměl jsem mluvit a věděl maximálně, co znamená „ahoj“ a co je papír. Spolužáci si mě však rychle oblíbili. Docházelo taky často k slovním omylům a bylo to k smíchu všem. Například, když mi holky říkaly, že mluvím dobře anglicky a že jsem „nejlepší“!!! Hmm… Slovinsky nejlepší totiž znamená „nejhezčí“ a mně to půl roku lichotilo, než jsem pochopil význam toho slova. A také, že slovo „otrok“ znamená slovinsky „dítě“ a ne „sluha“ a že „kadit“ je slovinsky „kouřit“ a ne „srát“ a že „píchat“ není „foukat“ jako ve Slovinsku, ale „šukat“! A obráceně. Že „foukat“ česky není slovinsky „šukat“, ale „foukat“ se slovinsky řekne „píchat“ atd. Hodně obrácených, občas trapných slov. Učitelka si mě oblíbila, protože jsem nikdy nebyl drzý, nechodil jsem za školu a raději jsem se usmíval, než bych mluvil u tabule. Stejně jsem mluvit neuměl, a když už bych mohl i něco říct, tak jsem látce neporozuměl. Druhák utekl strašně rychle a měl jsem dokonce lepší známky než ve Slovinsku! Všechno mi perfektně vyšlo, byla to trefa! WAU, byla to opravdu paráda!!! 

			Nechal jsem tátu asi rok od příjezdu vydýchat, ať něco našetří. „Ale za chvilku budou prázdniny a já chci do Slovinska na motorce. S kufrem a kempingovou výbavou!“ Jen ta ženská mi zřejmě bude chybět ke štěstí. Ale tu zajisté s krásným strojem a diplomatickou značkou rychle někde v Portoroži sbalím, že. 

			Motorky, jaké jsem si přál, stály kolem 5000 DM. Což tenkrát bylo cca 130 000 Kčs. Táta se mě snažil přesvědčit, že mi koupí raději novinku, auto Škoda Favorit, který právě vyjel z výrobní linky a stál „jen“ 70 000 Kčs. Jasně, chtěl ušetřit, ale já trval na splnění jeho slibu. Sehnal jsem si v Německu italskou motorku Fantic HP 1 a také pána, který se mnou pro ni zajede s vlekem. 

			Nádherný cestovní stroj s 14 kW, bílé barvy, s červenou sedačkou, blinkry a litými koly se brzy blýskal v naší garáži v Hostivaři. Důvěrně jsem mu říkal „Fantička“. („Fant“ slovinsky znamená chlapeček.)

			Vždy, než jsem šel ráno do školy, jsem ji pohladil, a když jsem ze školy přišel, svezl jsem se po Praze. Řidičák jsem neměl, ale měl jsem protekční značku. Takže mě policajti nezastavovali, a i kdyby, měl jsem v kapsičce vždy 50 Kčs, na úplatek. Můj šikovný spolužák Míla, který se stal mým vynikajícím českým kamarádem, byl stejného kalibru jako já. Vymyslel, že mi na psacím stroji napíše na slovinský řidičák větu ve smyslu: „Tento řidičák, vydaný MVSR, platí také pro 125 ccm motocykly.“  Samozřejmě ve slovinském jazyce. Pod to dal kulaté razítko, které jeho maminka přinesla z Národního výboru, rozmazané tak, aby nebyl poznat český text. Trošku jsme to vše namočili a rozmazali a už jsem měl platný řidičák pro vyšší kubaturu, který platil v ČSFR. 

			Jezdil jsem po Čechách, Moravě i Slovensku. Většinou sám, ale Míla byl také velkým nadšencem do cestování. Dohodli jsme se, že pojedeme na malou túru do Polska. V dešti, promočení, jsme přijeli na polské hranice, ale Mílu nepustili do země. Potřeboval vízum. Zklamaní jsme se vrátili do Prahy a já tentýž týden vyjel přes Rakousko do Slovinska. Byly přece prázdniny! A já musím konečně vidět své staré kámoše, kteří na mě čekali v Žužemberku... I oni už měli lepší stroje než tomosky. Všichni ale měli na rozdíl ode mě řidičák. Jen já se stále opíral o svůj status „synátora diplomatického sboru“.
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			Má první pořádná motorka značky Fantic, 1991.

			Mojca, krásné a něžné stvoření ženského pohlaví, byla jediná oběť, která v mých sedmnácti letech naletěla na mé mačovské kecy. Dlouhovlasá, kudrnatá slečna se zelenýma očima a vždy dobrou náladou se začala vyptávat, kdo je ten, co má tu divnou značku na motorce. Jasně, v zapadákově to opravdu bylo něco neobvyklého. „No, Igor přece! Vrátil se na prázdniny, ne?!“ říkali kamarádi.

			Večer u řeky hrála hudba, popíjelo se a myslivecká veselice se pomalu proměňovala na disco. Mojcu jsem objal a do ucha jí zašeptal, že si s ní přeji jet k moři. Vezmeme stan, vařič, jeden spacák na přitulení a vyrazíme. Přesně podle mých snů a dávných plánů. Vyjedeme nejlépe zítra. Souhlasila! Nespal jsem celou noc, protože jsem byl nervózní. Byl jsem se ženskými nezkušený a nevěděl jsem, jak to dopadne. Pokud k něčemu náhodou dojde a jak se vůbec udělá, aby k něčemu došlo a vůbec… Honilo se mi hlavou tisíc otázek… důležitých otázek. Životních otázek!!!

			Řekl jsem si, že by Mojce mohlo stačit maximálně 5 až 7 dní, někde u moře. Že bych kvůli ní obětoval nějakou delší cestu, na to jsem nepomyslel. Prázdniny budou přece ještě dlouhé a bůh ví, co mě ještě potká. A že by to byla ženská na celý život, v to jsem tenkrát naštěstí nedoufal. 

			Zajeli jsme do Portorože, nádherného slovinského moderního přímořského městečka. Četl jsem, že se muž musí ženě věnovat minimálně celý den. Být hodný, pozorný, milý a gentleman, než by po ní vůbec něco mohl chtít. Dnes, když to píšu, vím, že někdy je i celý den málo. Někdy i tři dni je málo. A stále nic... Snažil jsem se, jak jsem to v sedmnácti letech jen uměl. Kupoval jí za každým rohem zmrzku, držel ji za ruku a zval ji na drinky. Byla skromná, ale možná se jí to i líbilo. Já nevím. Byl jsem z toho moc nervózní… přece jen jsem Mílovi v Praze slíbil, že se nevrátím už jako PANIC! Chvilku jsem ještě vydržel na promenádě, u lodiček, u zmrzlinky, ale pak jsem řekl: „Mojca, pojď! Udělám ti nádherný romantický večer! Takový, jaký se ti bude líbit a budeš na něj navždy vzpomínat.“

			Zajeli jsme na Fantičce do obchodu, koupil jsem dvě piva Laško a dvě konzervy s fazolemi a se zelím (až později jsem zjistil, že ty konzervy nebyly šťastná volba pro první zkušenost v mém životě, kdy jsem na ženu chtěl udělat „mačo“ dojem).

			Slovinské pobřeží je malé a nebylo příliš volného místa pro divoké kempování. Přesto jsem na padesátimetrovém útesu nad mořem našel prostor mezi křovím a kukuřicí, kde jsem zaparkoval stroj, postavil stan, rozdělal oheň a nad námi se pomalu začaly objevovat první hvězdy. Divoké odpolední vlny se pomalu zklidňovaly… 

			Po tomto okamžiku jsem už nějaký ten rok silně toužil… Vlastně celé mé dospívání… A teď ho mám. Vedle sebe nervózní Mojcu, která se mi snažila uvařit konzervy na vysokém ohni, až nakonec jedna vybouchla a docela zaneřádila stan. Mně se nervozitou také klepaly ruce a kolena. Snědli jsme konzervu s velkou chutí a s ještě větší chutí vypili každý jedno pivo. Nebyl jsem zvyklý v té době pít a ihned mi to stouplo do hlavy. Mojce samozřejmě také. Začal jsem koktat něco ve smyslu, že už je pozdě a že se prý máme rádi: „Mojca, navrhuji, pojďme se raději mazlit do stanu, než poslouchat protivné vlny a hučení moře.“

			No... raději bych o té tragédii, která se potom odehrála, nepsal. Ale ještě než jsem začal psát tuhle knížku, rozhodl jsem se, že nebudu nic skrývat, nebo se přetvařovat. Že tato kniha bude o tom, jak jsem prožil své cestování a svůj kus života spojený s tím vším.

			Mojcu jsem trapně svlékl, ležela tam přede mnou nahá. „Co mám teď dělat?“ Nějak samo došlo k tomu, že jsem byl rázem svlečen i já, ale proboha, trefit se… to byl oříšek. A když už to konečně bylo, rázem jsme oba plavali v potoku krve. Krve jsem se vždy bál. A úplně nový stan už nebyl nový. 

			Druhý den jsme stan uklidili, ale touha po pocitu rozkoše byla natolik velká, že jsme stan opět postavili a zkoušeli TO dál a kupodivu se nám dařilo lépe. Nu… trénink dělá mistra.

			Místo dalších dvou dnů pobytu u křoví jsem navrhl Mojce: „Nemyslíš si, že nám to stačilo a že můžeme už domů?“

			Vůči Mílovi jsem slib dodržel. Panic už nejsem a v sedmnácti letech je u moře přeci jen větší zábava s klukama než s jednou holkou. Cítil jsem se zkušeným chlapem a měl jsem pocit, že každý, kdo se na mě podíval, si řekl: „Hele, to je ale frajer! Dívej, už není panic, už je to velký chlap…“

			Kluci z vesnice mi říkali, že když jsem takový cestovatel na motorce, jestli jsem slyšel o „těch dvou“ Slovincích, co procestovali na BMW R100GS celý svět? A tak se mi ještě tentýž týden dostala do ruky knížka dnes velmi slavného slovinského cestovatele Zvone Šeruga. Knížku jsem měl za týden přečtenou. Jel se svou ženou kolem světa. Celkem dva roky byli na cestě. Přečtení té knížky posunulo mé cestovatelské myšlenky úplně někam jinam. Mnohem dál!!!

			Chtěl jsem to, co oni! Cestovali přes všechny kontinenty, přespávali u lidí, projížděli pouště, pralesy, setkávali se s Himby, Pygmeji, Aboridžinci, poznávali jinou kulturu, muziku, lidi…  Hltal jsem všechny jejich zážitky. Viděl jsem jejich dokumenty v TV a následně se se Zvonem i osobně sešel. Ano, stal se mým idolem. Dodnes jsme kamarádi a já mu vždy „nadávám“, že on mě do toho namočil! Ano, jeho cesta mi změnila můj život natolik, že jsem se asi v osmnácti letech rozhodl, že je to přesně TO, co chci dělat! Objedu celý svět na motorce!  

			Se stanem, vařičem, karimatkou, a samozřejmě se ženskou!

		

	
		
			– ASIE –

			Prokletý dokument a rychlý návrat do prahy

			Po prázdninách jsem se vrátil do třídy veselý a spokojený. Míla hned věděl, která bije. „Neříkej, že se ti to povedlo?“ ptal se udiveně.

			„Jasně kámo, přesně podle scénáře, jak jsem si to přál. Vždyť mě znáš! Konečně se to povedlo s motorkou, kufry, stanem, mořem, a hlavně se ženou! Povím ti potom více, teď už je tu profesorka,“ popsal jsem mu v rychlosti prázdninové zážitky.

			Míla takové štěstí neměl. Myslím hlavně proto, že neměl motorku s kuframa, konzervy a stan… hahaha.

			Byl poslední ročník střední ekonomické školy, já už celkem uměl mluvit a mé nádherné spolužačky se z dívek změnily na pořádné sexy ženy. Já byl jiný než moji spolužáci. Měl jsem tu hubu vždycky více prořízlou, rád jsem tancoval, o víkendech pařil, pošťuchoval neustále holky a koketoval s nimi. 

			Pamatuju si, že jsme s Mílou jednou po těch letech ve třídě počítali, která ještě neskočila na mé kecy. Bylo to tak půl na půl. Ale o jednu, největší šprtku třídy, jsem opravdu stál. Byla zajímavá. Zlatovláska s bílou pletí se žlutýma pihama, velmi klidná, nezkažená. Vše uměla a hlavně – byla nepřístupná. Velmi rádi jsme se spolu bavili, ale většinou jen o seriózních a intelektuálních tématech, která mi připadala nudná. Iris se jmenovala. Vždy jsem se snažil sedět blízko ní. Ne proto, aby mě hřála její blízkost, ale protože ve čtvrťáku už mi učitelé při vyučování a písemkách nedarovali tolik jako dříve a můj prospěch se tím výrazně zhoršil. Iris mi pomáhala. Ale jen občas, protože chtěla, abych se učil sám a sám všemu porozuměl. Nechápal jsem, proč jí na tom tak záleží. To jsem pochopil až za několik let.

			Věděl jsem, že propadnout mě učitelé nenechají. Na to jsem byl moc hodnej a roztomilej. Snažil jsem se hlavně kvůli slibu otce, že když budu mít o maturitě samé čtyřky, nebo ještě lepší známky (hlavně žádné pětky), koupí mi k narozkám auto. Moje nejlepší známka byla totiž dvojka, a to z chování. Rodiče jakožto cizinci to opravdu považovali za úspěch. Hm, dvojka je také dobrá! 

			Stejně táta nakonec vyměkl a auto mi koupil ještě před maturitou. Nissanem Micra jsem po škole rozvážel spolužačky domů a ze školy jsem se často vracel v pozdních odpoledních hodinách.

			Maturoval jsem spolu s Iris v týmu a ve finále mi velmi pomohla. Zvládl jsem tuto velkou životní překážku, ze které jsem měl ve škole vždy velký respekt a strach. Dokonce jsem měl jen dvě čtyřky a zbytek byl mnohem lepší! 

			„Iris, děkuji a hezký prázdniny. Snad se ještě někdy uvidíme...“ Popřál jsem jí, objal ji, a v budoucím životě jsme šli každý svým směrem.

			Prázdniny jsem si užíval naplno, ale nezapomněl jsem na své sny, cestování na motorce. Jen se mi zdálo pohodlnější cestovat teď autem. Jasně, když jsem měl čerstvý řidičák a nové autíčko. O prázdninách jsem se seznámil se svou opravdu první láskou Eliškou, se kterou jsem si naplánoval svou první vážnější dovolenou, do Portugalska. Táta mi dal 500 DM, že jsem dobře udělal maturitu, a já ty peníze použil na cestu. Něco přidala Eliška a její maminka nám navařila tolik konzerv, že to Nissan Micra se svými 1000 ccm jen stěží uvezla do kopce. Dovolená se celkem vydařila, jen někde v Německu nám to začalo v autě krásně vonět po karbanátkách, které jsme jedli celou dovolenou. Myslel jsem si, že jsme pod sedačkou zapomněli nějakou konzervu, která horkem vybuchla, ale až když se nám po dalších 100 km zadřela převodovka, ve které už nebyl žádný olej, pochopil jsem, že karbanátky to rozhodně nebyly.

			S Eliškou byl život těžký. Neshodli jsme se v mnoha věcech. Ona byla panovačná a já, správnej Balkánec, na to nebyl zvyklý. Nevěděl jsem, jak z toho ven, byl jsem posera. Dokonce jsem jí dával přednost před svými sny, a to nebylo dobře. To sakra nebylo dobře. 

			Po dvou letech jsme měli třídní sraz a hele, jak kouzelné byly najednou všechny spolužačky. Obzvlášť Iris působila sebevědomě. Měla na sobě černý rolák, v ruce sklenku vínka a v druhé cigaretu. No teda! Já přitom nekouřil a Iris, taková slušná holka, která ve škole vše věděla, vše uměla, o prázdninách se vždy učila již na budoucí ročník a teď tohle! Vrátila se ze studií v Německu a chovala se jako mladá dáma. Byla překrásná!

			Majka, další spolužačka, se kterou jsem během školních let prožíval hezké chvilky, se mě jednou po sexu nenápadně zeptala, jak se mi Iris líbí? Kývl jsem, že ano, a zamyslel jsem se, proč se mě na to ptá? Na srazu se mi konečně dostalo odpovědi! Iris ke mně v rohu přistoupila a začala mi tiše šeptat do ucha:  

			„Víš, Igorku, ve škole jsi byl dravec a já měla před sebou jen učebnice… Nepřipustila jsem si jiné záliby ani myšlenky. Už tehdy jsem chtěla, aby ses učil i ty a byl chytrý, protože již tenkrát jsem si řekla, že budeme jednou spolu. Že to chce jen čas, aby sis užil a zklidnil se. Po škole jsem si začala uvědomovat, že mi strašně chybíš, že tě mám ráda a že bych si tě přála mít za partnera.“

			Konečně jí to došlo, holce! Rozplýval jsem se a byla to pro mě pocta, jelikož jsem vždy toužil po inteligentní, klidné a dobře vychované partnerce. Iris jsem řekl, že musím skončit nejdříve vztah s Eliškou. Trpělivě čekala, kdy to bude. Jen já byl zase posera, který se to Elišce bál říct. Věděl jsem, že to bude peklo.

			S Eliškou jsme se již poněkolikáté za ten měsíc pohádali a konečně mi řekla, ať vypadnu! A tak jsem vypadl navždy. Nejen z bytu, ale i z jejího srdce, a naplno jsem jej otevřel Iris. Byl jsem moc šťastný! Měl jsem ženu, se kterou jsem si rozuměl po všech stránkách. Věděla, jaký mám sny, co chci v životě dokázat, a byla schopna mě v tom podporovat a následovat. Byl jsem šťastný opravdu jako málokdy předtím.

			Jelikož mě táta ihned po maturitě zasvětil do života byznysu, začal jsem si sám vydělávat exportem dřeva do Slovinska a Itálie. Dařilo se mi natolik, že jsem se osamostatnil od rodiny. Zařídil jsem si život po svém a začal bydlet spolu s Iris. Pořídili jsme si i první silnou motorku. Byla to nádherná Honda CBR 600F. Ten stroj se mi nesmírně líbil a byl i dobrý. Byla to má třetí motorka. Jednou jsem ji půjčil Mílovi a vrátil mi ji nabouranou.

			Honda se spravila, namontoval jsem na ni boční kufry a vzadu velkou tašku. Rozhodl jsem se, že nadešel čas si pomalu začít konečně plnit svůj sen. 

			Ale protože jsem nebyl vůbec zkušený a ani jsem neměl tu správnou motorku na cestování, rozhodli jsme se s Iris objet jen Evropu. Užívali jsme si vítr ve vlasech, kempování, milování, vaření, nekonečné dálky, nádherná města, pobřeží, silnice, víno a jídlo.

			Iris se naučila mluvit slovinsky, takže i mí kamarádi ji rádi brali mezi sebe. Po 12 000 km, když jsme si na Proseku sundali helmu, prohlásil jsem: „Iris moje milá, jsi ta pravá žena na cestování a rozhodl jsem se, že pojedeme spolu do Indie, a pokud budou peníze, až do Austrálie. Samozřejmě že na motorce!“

			Po cestě Evropou jsem se ujistil, že mi tento styl života opravdu vyhovuje, a navíc mám skvělou partnerku. Jsem kompletní a připravený podniknout něco většího. Rozhodli jsme se, že budeme šetřit na cestu. 

			Najít sponzory? „Zapomeň, Igore. Nikdo tě nezná, pro firmy je to nezajímavé a vůbec, koho cestování dneska zajímá,“ bylo mi často vpáleno do ksichtu. 

			Dál jsem exportoval dřevo, které zrovna tou dobou už moc nešlo. Italové mi špatně platili, anebo dost bezdůvodně reklamovali zboží, a Slovinci pro změnu platili pozdě. Ve světě začala recese, která prý přichází každých deset let v celkem pravidelných intervalech. Psal se rok 1997. Už mě nebavilo doprošovat se o své peníze. Ztrácel jsem tím pozitivní energii. Iris pracovala v bance a měsíčně byla schopna dát na stranu zajímavý obnos v tu chvíli potřebných peněz. Já jsem měl nějaké peníze našetřené, takže to dalo na starou rozjebanou Yamahu Super Tenere 750. Bylo i na servis, který mi draze, ale poctivě udělali v Příbrami. Když jsem klukům oznámil, že s motorkou chceme jet ve dvou do Indie, tak nejprve říkali, ať si nedělám srandu, a potom, že v tomto stavu s ní nedojedu ani domů do Prahy. Takže draze proto, že výměna spojkového koše a dalších důležitých věcí byla naprosto nezbytná.

			Podnikání už mě vážně přestalo bavit. Jenom prachy, prachy, prachy. Zjistil jsem, že na to nejsem stavěný. Měl jsem sice zajímavou perspektivu a obraty, ale smysl života byl jinde... Byl jsem svobodný, mladý, bez závazků, se skvělou ženou, s motorkou a chutí poznávat svět. Měl jsem chuť pustit se do dobrodružství a začít žít! Ne jen poslouchat kecy a lži o platbách a reklamacích. 

			„Firmu si ponechám, ale vypadnu z Evropy. Co nejdříve a pokud možno na co nejdéle! Jak je jinde, sice nevím, ale chci to poznat. A pokud se mi někde bude hodně líbit, tak tam zůstanu! Navždy. Mám toho opravdu plné zuby!“

			Jelikož Slovinci žijící v Praze se všichni mezi sebou dobře znali a muži, když už nepracovali v diplomacii, byli zástupci větších slovinských firem, jako jsou Gorenje, Elan, Trimo, Krka, Lek a jiné, poslal jsem jim dopis se žádostí o sponzorství. 

			Měl jsem to štěstí, že si o mě chlapi začali povídat pozitivně:

			„Slyšel jsi, mladý Brezovar jede na motorce někam snad do Austrálie, ty jo, to je odvážný borec, kolik mu přispěješ?“ 

			Balkánští ješitní muži se mezi sebou začali trumfovat. Když jsem jejich firmy osobně navštívil, tak se mě ředitel vždy zeptal: „Kolik ti dali Gorenje?“ Já odpověděl popravdě a dotyčný mi vždy dal o něco navrch. Nejvyšší částka tehdy padla od firmy Trima, asi 10 000 DM. Celkem jsem posbíral kolem 350 000 Kč. Krásně jsme v rychlosti s Iris zbohatli… V té době to byla cena družstevního bytu v Praze. Tolik svých peněz na utrácení jsem k dispozici snad ještě neměl.

			„Motorku máme, peníze a čas také, jen ještě zařídit formality a pojedem. Myslím, že dva až tři měsíce příprav nám bude stačit. Do Indie směřujeme určitě a dál se uvidí.“ Navštívil jsem potřebné ambasády, udělal pár rozhovorů v rádiích, prodělal všech jedenáct očkování a vyřídil vše na úřadech. Iris si v práci dohodla neplacené volno. Můj plán byl vyjet a jet a jet a nevracet se, dokud nás to neomrzí. Pak budeme sbírat třeba pomeranče, ale hlavně, že budeme na cestě! Já jsem v ČR už nikoho neměl. Naši se odstěhovali zpět do Slovinska, byl jsem na samotu zvyklý. Iris to rodičům udělat nemohla a chtěla se vrátit zpět. Proto si také vzala neplacené volno, aby mohla po skončení cesty pokračovat v zaměstnání. 

			Do pasů přibývalo jedno vízum za druhým a po měsíci jsme měli konečně všechna potřebná povolení.

			Nejdříve se pojedeme rozloučit k mým rodičům a sourozencům do Žužemberku. Tam zůstaneme nějaký den, uděláme pořádný mejdan, a pak už se budeme jen držet časového plánu a platnosti různých víz. To znamená, že nikam nemusíme příliš spěchat, jelikož jsme si víza zřídili s datovým posunem. Pro jistotu.

			Nejdříve pojedeme po mé oblíbené bývalé Jugoslávii, dále přes Bulharsko, Turecko, Írán, Pákistán, Indii a tam se rozhodneme, zda pojedeme dál, nebo co s námi vlastně bude a kde skončíme…

			Dnes, když píšu knížku, mrzí mě, že jsem na této cestě více nefotil a nenatáčel. Vznikl by tím skromný film anebo aspoň víc fotek, ale co už. Nebyl jsem moc na focení ani na natáčení. Peníze na techniku jsem měl, ale bohužel jsem to bral tak, že je důležitější zažít to na vlastní kůži, a co je v hlavě, to ti už nikdo nevezme! Díky bohu jsem s sebou vzal alespoň primitivní foťák a kameru! Netušil jsem, že cestování zajímá ještě někoho jiného. Pořídil jsem si také hromadu kvalitních map, průvodců a slovníků. GPS navigace tehdy pro běžného člověka neexistovala.

			Odjezd se blížil a já začínal být nervózní. Ptal jsem se sám sebe, zda nejsem přece jen mladý a nezkušený, abych takto ohrožoval sebe a moji milou Iris. Bylo mi pouhých 23 let.

			Pro jistotu jsem ještě volal na Ministerstvo zahraničí, jaké všechny doklady mimo pasu a technického průkazu ještě potřebuji. Nepříjemná žena na druhém konci drátu mi toho příliš nesdělila a velice rychle se mě zbavila s ujištěním, že nic víc nepotřebuji. Cestovatel Zvone ze Slovinska mě ovšem ujišťoval, že potřebuji velký oranžový dokument pro motorku. Jmenuje se „Carnet de Passage“. Vydají mi ho prý v místním Autoklubu. V Autoklubu jsem byl, takový dokument prý ale nevydávají. „Kam že jedete? A na motorce?? Vy jste se snad zbláznil, ne?!“ Na chvilku jsem znejistěl, zda opravdu nedělám kraviny, a proč se všichni tak diví? Pán za sklem na vrátnici ještě dodal: „Ne, žádné karty ani ,pasáže‘ nepotřebuješ. Stačí mít technický průkaz, věř mi.“

			Naivně jsem mu věřil…

			Všechny potřebné informace jsme nyní měli. Koupili jsme travel šeky, něco jsem si nechal na účtu, protože jsem si s sebou vzal kreditní kartu, a asi 500 USD jsme si vzali v hotovosti. Všechno jsme měli uloženo na velice nedostupných místech v kufrech s dvojitým dnem, ve zvláštních kapsách v džínách a kreditní kartu jsem měl schovanou na motorce pod kapotou. Zkrátka o tyto věci jsme se postarali velice pečlivě. Pečlivě proto, že snad nebylo jediného člověka, který by mě neujišťoval, že nás určitě, ale určitě okradou, zbijí, a pokud budeme mít opravdu smůlu, tak možná i zabijí. Nebylo jedné pozitivní věci na těchto předpovědích. Ale moje touha poznat svět byla silnější.

			Měl jsem strach a po nocích jsem občas nespal. Tak jsem byl ve stresu, zda jsem se rozhodl správně. Odejít z konzumního života, zabalit firmu a… žádná perspektiva přede mnou. Ve 23 letech se pravděpodobně stanu loserem, máničkou a neperspektivním požíračem vzduchu jiným. „Tož, uvidíme,“ řekl by Valach.

			Den před plánovaným odjezdem mi kluci přidělávali na motorku ze strany kanystry na benzín a vodu. V Pákistánu prý v poušti není benzínová stanice třeba 500 km. Obě pneu jsem nechal vyměnit za nové a zadní jsem si s sebou vzal náhradní. Rovněž novou, Mitas E07. Mechanici se chytali za hlavu, když jsem je na poslední chvíli prosil, ať mi ukážou, jak se mění pneu, svíčky a kde je vůbec karburátor. Nemám o těchto věcech moc přehled, spoléhal jsem ovšem na dobré lidi, které cestou určitě potkáme. V případě poruchy mi určitě někdo pomůže. Filtry, lanka, řetěz jsem s sebou samozřejmě také měl. V poslední chvíli před odjezdem jsem z tašky vyndal písty, protože se stejně v motorech nevyznám, a když se motor rozbije, tak mě určitě písty nezachrání.

			Obvykle se rozbije hlavně to, co člověk s sebou neveze. Postupně jsem začal vyndávat z obrovské hokejové tašky a z kufru všechny věci, co mi připadaly zbytečné. Dneska už vím, že zbytečných věcí bylo strašně moc. Většina.

			Yamaha Super Tenere má maximálně přípustnou celkovou hmotnost 430 kg, což asi není myšleno na jízdu ve dvou a v terénu po děravých asijských a indických silnicích, a to každý den v průměru cca 350 km. Maximální hmotnost jsme přesáhli o 90 kg.

			Koncem června, v pozdních odpoledních hodinách, když se Iris vrátila z práce, jsme vyjeli. Jeli jsme celou noc a brzy ráno jsme dojeli do 750 km vzdáleného domova ve Slovinsku. Následující den se na motorce dodělávaly některé maličkosti, třeba výměna oleje. A vyházel jsem další zbytečnosti.

			S rodinou jsme prožili krásný den, který se protáhl až pozdě do noci. Všichni měli velké obavy z toho, aby se nám něco nestalo, aby nás neokradli a hlavně nezabili… Klasika. Tato slova snad slyšel každý cestovatel, který vyjel za slovenské hranice směrem na východ nebo na jih. Prostě klasické obavy rodičů a samozřejmě i jiných, problematiky neznalých lidí.

			Ráno jsem byl nervózní i já. Všichni sousedi, rodiče a kamarádi poskakovali kolem nás, sledovali, jak se oblékáme, obdivovali naše věci a fotili si nás. Jen máma se na mě dívala, jako bych byl z čirého skla. Iris byla v pohodě. Na štěstí nerozuměla všemu tomu varování a kecům kolem.

			Sestra přišla blíž ke mně, vtiskla mi do rukou 200 DM, objala mě a řekla: „Vím, že to dokážeš. Jeď opatrně! Budeme na tebe myslet a dejte si v Indii dobrou večeři na můj účet.“

			Nejhorší pro mě bylo, když mě objal bráška. Viděl jsem, že brečí, že se bojí o svého bratra. Objal mě po chlapsku a tiše mi říkal: „Můj starší brácho, mám tě rád. Jsem na tebe hrdý!“ 

			Táta byl bohužel služebně pryč. Pomyslel jsem i na něj, jak by nám spolu teď bylo. U mamky jsem si myslel, že už je zvyklá na mé šílené nápady, ale… Objala mě, v očích měla slzy, v tu chvíli jsem změkl i já. Rozbrečel jsem se a pomyslel, že možná jsme takto spolu naposledy. Indie mi možná dá zabrat. Přimáčkl jsem ji k sobě a řekl, že ji mám rád. Máma se objala ještě s Iris, která byla v slzách také. Políbili jsme se, popřáli šťastnou cestu a někde hodně daleko, možná 15 000 km, možná i dál, na nás čekala pro nás neznámá země. Vše, co jsem věděl o Indii, bylo pouze z knížek a TV.

			Na chorvatské hranice nás doprovázel kamarád s holkou, na krásném starém BMW. Chorvatsko, Jugoslávii a Bulharsko jsme se snažili přejet v co nejkratším čase. Tyto kraje jsem znal z dob, kdy jsme ještě byli v Jugoslávii všichni „bratři“. Hodně jsme s rodinou navštěvovali tyto země. Velmi nás zaujala Jugoslávie – Srbsko, kde jsme se setkávali s velice příjemnými lidmi. Hostili nás v restauracích, zvali nás domů a nabízeli nám jídlo, pití a ubytování. Umím srbsky, takže bylo vše jednoduché. Byli jsme tam po válce, která skončila před rokem a půl, vzácnými turisty. Po čtyřech dnech jsme dorazili do Turecka.

			„Tak, má drahá žínko, teď jsme teprve na opravdové cestě. Jiná řeč, jiná kultura, jiná příroda, jídlo, jiné obličeje, a hlavně skoro všichni jsou muslimové.“ 
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			Turecko, 1997. Má první velká cesta do Indie s mou první velkou láskou.

			[image: ]

			Modrá mešita v Istanbulu

			Turecko, kde žije přes 80 milionů lidí, je velká země. Jen v Istanbulu jich je skoro 16 milionů. Snažil jsem se na Iris udělat dojem, že jsem zkušený a znalý místních poměrů. Měla podobné pocity jako já. Poprvé byla tak daleko od domova. I ona konečně cítila, že jsme opravdu na cestě. Příroda byla krásná, ale neobvykle suchá s málem zelené trávy. Zelené stromy mizely každým kilometrem dále na východ. Muži byli tmavší a obvykle jejich obličej zdobil silný plnovous a knír. Ženy byly zahalené a poměrně obézní. Všeobecně ale byli lidé velmi příjemní. Vepřové zmizelo z talířů a na záchodech nebyl k dostání papír. Jen v růžku za mísou stála lahvička s vodou, se kterou si muslimové umývají zadek.

			Velká motorka pro ně byla vzácná a zajímaví jsme jim připadali i my, a proto nás většinou na každé benzínové stanici hostili čajem. V každé vesnici nás obklíčily děti a posléze i dospělí a zvědavě nás okukovali. Velice rád jsem se s nimi bavil. Pokusil jsem se anglicky, a pokud to nešlo, tak česky a různými gesty a mimikou. Vždy jsme se snažili alespoň pozdravit a poděkovat v jazyce státu, ve kterém jsme byli, a vždy jsme tak odbourali vzájemné zábrany.

			Istanbul leží půlkou na evropské straně a půlkou na asijské. Jako jediné město na světě se rozkládá na dvou kontinentech. Dělí je kanál Bospor a spojuje je most a nespočet trajektů. Nádherné město s orientální architekturou, s nesčetným množstvím mešit, restaurací, parků a drahých i levných cestovatelských hotelů. Ubytovali jsme se ve staré čtvrti Sultanahmet, kde jsme měli poblíž Modrou mešitu. Je to jedna z nejzajímavějších památek Istanbulu. Krásná stavba, na které je pozoruhodné, že do ní mohou vstoupit i nemuslimové. Není to úplně obvyklé. Rád jsem využil tuto příležitost. Další krásná památka v Istanbulu je Hagia Sofia, která je ještě starší mešitou. Kolem těchto dvou památek je spousta bazarů, kde prodávají koření, látky, zlato, a především jsou na každém rohu výborné turecké fastfoody, ze kterých nádherně voní typické turecké jídlo, jako jsou kebaby, sarmy, dolmy, fasulye atd. Nespočet druhů cukroví a koláčů a samozřejmě turecké medovníky. Hodně jsem si užíval kořeněné jídlo a muslimskou hudbu. Hudba mi hodně připomínala tu ze Srbska, Bosny a Makedonie. Tóny se proplétaly z reproduktorů automobilů, restaurací, a když do toho zazněl ještě křik a zpěv z modlitebny v minaretu, byla to divoká směsice exotických tónů. Musím říct, že i po skončení cesty kolem světa zůstává Istanbul jedním z mých nejoblíbenějších měst. Následně jsem se do tohoto překrásného města vrátil ještě třikrát a věřím, že budu v jeho návštěvách pokračovat. V Istanbulu jsme zůstali čtyři dny. Po večerech jsme navštěvovali restaurace a bary, pili poměrně dobré turecké pivo Efes a užívali si jídla.

			Válce motorky si pěkně zpívaly, vibrace se přenášely do našich těl, otáček jsme měli obvyklých 5000 za minutu, Iris mě držela kolem pasu a natáčela krajinu a děj kolem sebe.

			Do Ankary máme 430 km. Pojedeme pomalu, přestože cesty jsou dobré, nebe je bez mraků, teplota akorát kolem 28 stupňů a po 200 km zastavíme, abychom si uvařili oběd. To jsem ještě poctivě vařil během dne, protože mi to připadalo exotický a správný. Asi i proto, abych co nejdříve spotřeboval všechno jídlo v podobě polévek a konzerv, ať ulehčím motorce alespoň o 4 kg. Blbec nezkušený! Do Turecka, Íránu, Indie a států, které se pyšní vynikající, pestrou a levnou kuchyní, si já s sebou táhnu konzervy! Už nikdy to neudělám. Budu jíst přece to, co mi dá příroda, co mi nabídnou místní lidé, co si od nich mohu koupit, nebo co mohu nakrást podél cest.

			K večeru jsme přijeli do kempu, unavení a strhaní po celodenní jízdě. Seznámili jsme se s dvěma Dány, kteří měli namířeno do Afriky na 600 ccm cagivách. Hned nám nabídli dvě studená piva. Povídali jsme si a vůbec nechápali, jak oni coby novináři nedostali žádné finanční sponzorství, jen nějaké náhradní součástky, foťák, filmy a jiné maličkosti. A my dva neznámí začínající cestovatelé bez referencí, nějací dva mladí blbci z východní Evropy, chudého exkomunistického malého státečku, jsme sponzoring dostali. Celý večer se tím trápili. Nemohli tušit, jak je slovinské lobby v Praze silné. Že jsme malý národ, který si mezi sebou pomáhá, jak jen může.

			Na íránské hranice zbývalo cca 900 km.

			„Pojedeme rovně směrem na Sivas a Erzurum, na jih Turecka se podíváme, až pojedeme do Afriky,“ řekl jsem.

			„Jaké Afriky, kdy?“ ptala se nadšeně.

			„No vždyť jsem ti říkal, že projedeme celý svět! Tak jih Turecka počká na další cestu. Buď nazpět z Indie, nebo někdy jindy při cestě do Afriky,“ poučil jsem ji. Kývla hlavou a poplácala mě po ramenou. Věděla, že to myslím vážně, jen mi nevěřila, že to dokážu. Tak co, jsme mladí, máme vůli a chuť cestovat, to je nejdůležitější. Práci jsem prozatím neřešil. Můžeme ji koneckonců najít kdekoliv cestou. Nejlépe v Austrálii, pokud tam dojedeme. Jen se musí vyjet do světa, pak už se všechno vyřeší cestou. Vždy je nejtěžší vyjet! My to dokázali a vyjeli jsme. Odpoutali jsme se od všedních dní, stereotypního života plného starostí, placení, řešení a občas i dodržování zbytečných pravidel a manýrů.

			Jsme na pěkné rovné cestě, plné krásných lidí, míjíme nádhernou přírodu, směřujeme na východ Turecka a dál do Íránu. Počasí bylo úžasné. V zastrčených horských vesničkách na nás děti házely kameny a řvaly na nás. Nerozuměli jsme jim. V Turecku byly silnice v dobrém stavu zhruba až do Erzurumu. A když jsme odbočili z hlavní trasy do hor, následovaly pomalé úzké a prašné cesty, kde nás velice často zastavovali policajti a vojáci. Měli na sobě pověšené ruské kalašnikovy, které na nás vždy namířili a přitom řvali: „Hallo, mister, how are you?“ Vždy podali ruku, ptali se, kolik stojí motorka a jestli jsme oddáni. Dokonce někteří byli tak zvědaví, že se ptali, jestli spolu spíme, když nejsme oddáni. Oddáni jsme v těchto krajích „byli“ skoro vždy, anebo spíše jsme museli být, protože jinak byli muži vlezlí a nepříjemně drzí. Ve městě Erzurum obzvláště. Tam se nám stala nepříjemná událost.
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			Stánky s kořením, nedílná součást asijských tržnic.

			Seznámili jsme se s Muratem. Příjemný mladý fešák, co se k nám choval po celou dobu perfektně. Byl to Kurd z bohaté rodiny rejdaře. Provedl nás po městě, pozval nás na čaj a tušil jsem, že pochází z dobrých poměrů turecké rodiny. Byl čistý, měl kvalitní brýle, pěknou košili a krásné boty. Líbil se Iris, obzvlášť jeho strniště na tváři a chlupy na prsou. Jasně že to vadilo, když vím, že mi nic neroste. Murat se nás hodně ptal na život v Evropě a my mu nadšeně vysvětlovali naše způsoby, zvyky, hovořili jsme o našem pubertálním životě, hodně jsme probírali partnerské vztahy mezi kluky a holkami a přitom si on s chutí olizoval jahodovou zmrzlinu. Slintal, když nás poslouchal. Už jsme s Iris chtěli jít do pokoje, když se mě zeptal, zda jsme oddaní? Poradil jsem se s ní, jestli mu už konečně nemáme říct pravdu, když byl k nám tak hodný a fér. Souhlasila a já mu řekl, že nejsme oddaní. Máme to ovšem v plánu v blízké budoucnosti. Chvilku byl překvapen. V očích jsem mu viděl, že se mu úplně rozsvítilo. Díval se do blba a řekl, že nás zve ještě na jednu zmrzlinu. Koupil nám další zmrzku a pozval nás, ať se jdeme podívat do kanceláře jeho táty. Vstoupili jsme do nádherného prostoru připomínajícího kancelář a on zamkl dveře. Jeho chování se v mžiku změnilo. 

			Začal být agresivní, chytil Iris za bok a mě odsunul na stůl. Podíval se na mě a řekl: „Prodej mi svoji holku! Stejně nejste manželé! Ona je k dispozici pro všechny! Je poskvrněná a není vdaná!“

			Trval na tom, ať mu ji prodám na jeden sex. „Just for one number.“ Jen na jedno číslo. Šel na kolena a začal mě prosit. Obvykle bych z toho měl srandu. Jasně že bych přemýšlel za kolik… Ale teď jsem měl staženou prdel! Bál jsem se hodně. O sebe i o Iris. Bál jsem se natolik, že jsem přemýšlel, jak mu ublížit, co vzít do rukou, jak to vyřešit. Byla to panika. Protože se prát neumím a zbraně nenosím, vsadil jsem na svou jedinou zbraň: svou hubu.
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			Začal jsem monolog klidným tónem: „Murat, chápu tvou touhu po MÉ ženě, ale myslím si, že budeš mít velký problém. Na recepci jsem nahlásil, že pokud se nevrátíme do dvou hodin, do nichž zbývají jen tři minuty, ať nás hledá policie. A recepční viděla, s kým jsme odešli, dokonce tě zná.“

			To vše byla pravda a recepční nám ho původně opravdu doporučila, protože v Erzurumu je hodně kriminality. Murat se uklidnil, postrčil Iris ke mně a úplně obrátil. Byl jak mílius. Zkraje se omlouval a vzápětí zas vyhrožoval, že nás podřízne, pokud něco řekneme policii. Právě proto jsem to chtěl pak nahlásit, ale Iris mi v tom zabránila. Měla pravdu. Čím víc se v hovně šťouráš, tím víc smrdí! A navíc, poprvé jsem se začal setkávat i se stinnou stránkou muslimské mentality, o které jsem si do této chvíle myslel jen to nejlepší. 

			V Istanbulu a v Ankaře mě zastavovali policajti na motorkách BMW R 80 a R 100 GS a vždy chtěli závodit. Někdy jsem prohrál a někdy jsem je ztratil po několika metrech ve zpětném zrcátku já. Jednou mě stopli, když jsem dodržoval 50 km/h, a namítali: „Proč zdržuješ dopravu? Vytváříš fronty! Jezdi tak rychle, jako jede auto před tebou!“

			Řekl jsem: „OK, sir. No problem,“ šlápnul jsem na to, co to dalo, a rychlostí asi 120 km/h jsem se řítil po městě. U dalšího semaforu jsme se opět setkali. Zvedli vítězně palec a říkali: „No vidíš, vždyť ti to jede.“
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			Žil jsem svůj sen. Stan, motorka, vařič a žena.
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			Vždy jsme se snažili dodržovat místní zvyky, proto v Íránu chodila Iris zahalená.

			Na íránské hranice jsme přijeli v noci. Samozřejmě ihned nám pohostinní lidé přinesli čaj pro hosty z Evropy. Před sebou jsme zahlédli možná stovku autobusů s věřícími, kteří se vraceli ze Saúdské Arábie z posvátného města Mekka. Ženy byly úplně zahalené v černém čádoru a byl jim vidět pouze obličej. Muži měli na sobě bílé kalhoty a bílé „hábity“. Obličej jim obvykle zdobila dlouhá černá brada. Lidmi se to tam jen hemžilo. Muži museli jít na levou a ženy na pravou stranu celní budovy. Prostor byl velký jako malý stadion a plný lidí. Vzduch byl špatný a bylo nedýchatelno. Oba jsme na sobě měli stále kombinézu. Bylo nám strašně horko. Iris měla dokonce stále na hlavě helmu, protože se ji bála sundat. Měli jsme vymytý mozek od různých lidí, které jsme potkali cestou, že v Íránu je zákon šaría, že ženy nesmí absolutně na ulici bez šátku na hlavě a že to velmi striktně kontroluje náboženská policie. Před vstupem do velké místnosti, kde byly jen ženy, si ji přece jen sundala. Okamžitě k ní zezadu přiběhl pán, který jí omotal hlavu šátkem. I na fotce pro vízum musela být zahalena. V Praze se musela fotit s šátkem. Z minaretu se ozval řvoucí hlas zvoucí modlitbám a všichni se začali modlit. My dva jsme měli zajímavou přestávku v tlačenici lidského masa. Koupali jsme se ve vlastní šťávě.

			„No problem, za hodinu jste v Íránu!“ řekl mladý pán v bílé košili. Asi měl nějaké „delší“ prsty mezi celníky, anebo byl přímo celník. Nevím, kdo to byl, jen jsem zařval „juhů“. Veselou zprávu jsem oznámil Iris a zbylo už jen v klidu počkat, až skončí modlitby k všemocnému bohu v Íránu – k Alláhovi. Iris měla na hlavě šátek a musím říci, že v kombinéze a šátku vypadala jak kosmonaut. Poměrně antisexy. Ještě ta „vlastní šťáva“ to okořenila.

			Snažili jsme se přizpůsobit lokálním zvykům, protože jen tak jsme se mohli vyhnout zbytečným problémům. Podmínky jsem se snažil nastudovat ještě v Praze, ale cestou jsme se dozvídali o chování v Íránu víc. A trošku zkušeností jsem přece jen už měl od našich bosenských bratrů.

			Po 20 minutách přišel malý celník s tmavou pletí a s výrazným knírem, byl příjemný. Pozval nás na čaj a mimochodem požádal o pas a o Carnet de Passage. Aha, a je to tady. Podal jsem mu pas, on do něj nahlédl a řekl si znova o karnet.

			„Nemám a nikdo o karnetu v Čechách nic neví. Prý ho nepotřebuji. Ptal jsem se v Autoklubu Czech Republic…“ zakňučel jsem a udělal psí očička.

			„Bez karnetu není v žádném případě možné dostat se dál. Počkejte chvíli!“ A odešel tmavou chodbou. Vrátil se s tím, že mluvil s vedoucím, a ten rozhodl, že dál nemůžeme! Měl pro nás připravený čaj. Přišel vrchní celník, byl vysmátý a příjemný a řekl: „Se Slovincema jsme bratři! Tito byl náš velký bratr! Jugoslávii máme rádi! Vy se slečnou můžete dál, máte vízum v pořádku, ale motorka zůstane tady.“

			Smutně jsem reagoval: „To teda ne, pane! Bez motorky nemůžeme jet dál.“ Snažil jsem se vedoucímu podstrčit 100 USD. Volal někam na druhou stranu Íránu, jestli by mě tam cca 3000 km odsud pustili ven bez karnetu.

			„No chance, sir,“ odpověděl.

			„Fuck you. Do prdele s Íránem,“ řekl jsem tiše někam do rohu, aby mě nikdo neslyšel. Tušil jsem, že nemá cenu dál bojovat. Šlo by jen o nervy a ztrátu energie. Odjeli jsme opět na turecké hranice, kde jsme se s Iris vyspali a přemýšleli, co dál. Druhý den byla nálada pod psa. Vrátit se do Prahy s tím, že jsme objeli celé Turecko a nedojeli ani do Indie, to by vůči sponzorům nebylo fér a mohli bychom zapomenout na naše další cesty kolem světa. Vymyslíme něco! Musí se jet dál!!! V tuhle chvíli nám nezbývá nic jiného než jet zpět do Ankary na českou ambasádu. Tam nám jistě pomohou.

			„Ano, pane Igore, samozřejmě to vydává Autoklub ČR v Praze, ale faxem to nejde zaslat. Musí u toho být ještě motorka!“ říkala mi paní Jitka z české ambasády v Ankaře. Proklínal jsem tu pizdu chudičevo, která tenkrát seděla za stolem v Praze a tvrdila mi, že karnet nevydávají.

			Volal jsem osobně i majitele Autoklubu pana Vaníčka, kterého kupodivu zná můj bratr, jelikož jeho syn byl jeho spolužák. Slyšel o jménu Brezovar, ale řekl, že pomoci mi nemůže, protože se musí složit kauce v hodnotě motocyklu na účet ministerstva. Karnet je vlastně dokument, který garantuje, že se vozidlo nemůže prodat v jiných státech, proto je tato kauce tak důležitá. To znamenalo, že musíme zpět do Prahy, i když Indii neuvidíme. Na motorce ale rozhodně NE! Jsem zklamán a nemám náladu ani nervy vydat se opět do Prahy a potom zpět. NO WAY!

			„Iris, ty poletíš letadlem do Prahy a zjistíš na Autoklubu, co a jak a potom uvidíme. Motorku pošleme případně cargem. Bude to stát minimálně 1400 USD jednu cestu, což nám pořádně zasáhne do rozpočtu,“ smutně jsem konstatoval situaci.

			Mezi dveřmi na ambasádě, když jsme se loučili, nám mimochodem oznámili, že letadlo z Ankary do Prahy nelétá. Jen z Istanbulu, a to pouze 3x týdně. No, další rána pro moje nervy, pičku materinu ještě tohle! Čert sere vždycky na jednu hromadu! Zase jsme proklínali celý svět a bavili se o tom, jak může být cestování občas i jeden problém za druhým, a to vše kvůli nějaké zkurvené babě za pultem.

			Vydali jsme se zpět do Istanbulu. Další den drahá letěla. Pro motorku naštěstí nebylo místo v cargu. Zůstal jsem v Istanbulu sám. Nemohl jsem si dovolit utrácet ještě za hotel, tak jsem si postavil stan přímo na kulaťáku na mezinárodním letišti.

			Jezdila kolem mě auta a nade mnou létala letadla. Co minutu, to řev. Nonstop. Stýskalo se mi po Iris. Zajímalo mě, jak asi válčí s úředníky. Problémy a samozřejmě i nádherné cestovatelské okamžiky nás více a více sbližovaly. Jsem s ní šťastný a úplně hotový, že ustála mé nadávky a špatné nálady.

			[image: ]

			Večer mě samozřejmě navštívil policajt. Ptal se, co tady dělám a proč kempuji na kulaťáku pod stromem. Vysvětlil jsem mu, že jsem bez peněz, bez holky, bez karnetu a že mi ani Alláh, ve kterého jsem pomalu začínal věřit, nepomohl. Zmizel na 10 minut. A ještě předtím se mě gesty zeptal, jestli chci jednoho „malého frťana do žaludku“. To mně v této chvíli možná opravdu pomůže. Vrátil se a já byl zklamaný, když mi začal nalévat pravý turecký dobrý čaj místo slivovice. Pozval mě k sobě domů na jídlo. S radostí jsem nabídku přijal. Ráno jsem ho naložil a jeli jsme. On bez helmy, ale stále mě hnal po ulicích Istanbulu rychlostí kolem 100 km/h. Žili skromně v nedodělaném bytě, nevymalováno, jen na zemi plno koberců. Jeho žena byla malá, drobná a zahalená do černa. Připravila nám snídani. Dítěti tekly nudle z nosu a já neměl vůbec chuť sníst cokoliv kromě oliv. Bylo mi trapně. Ale co můžete čekat od člověka, který do dnešního dne nesnědl v životě ani jedno rajče, papriku, máslo, majonézu, marmeládu a jakoukoliv pomazánku kromě škvarkové… Často si kvůli tomu připadám jako kretén a blbec, ale tak prostě žiju. Na druhou stranu mi nevadí housenka, šváb, potkan… To vše jsem schopen sníst, jak se dočtete v pozdějších kapitolách. Bayram mě nechal na kruhovém objezdu přespávat až do návratu Iris.

			Další den v 11 hodin jsem dle domluvy volal mé milované, která mě velice potěšila, když mi řvala do telefonu do ucha: „Igorku, můj drahoušku, mám karnet v batůžku a do Indie se jede!!! Přiletím ve středu a motorku posílat nemusíš! Nějak to šlo udělat… Ručí moje máma!“

			„Polib mámu a vrať se mi brzy!“ zařval jsem radostí a v tu chvíli jsem byl opět šťastný človíček v přelidněném Istanbulu.

			Večery, než se Iris vrátila, jsem si krátil zkoumáním nočního života v Istanbulu. Našel jsem hodně barů, ve kterých kralovaly královny noci z bývalého Ruska. Bylo to vzrušující a opravdu jsem se tyto noci cítil dobře – že by to bylo i kvůli karnetu?!

			[image: ]

			I když je žena chudá, potrpí si na pestrobarevné oblečení.

		

	

– ASIE –

Diplomati vyhrabávají pivo vidlema

Iris se vrátila po třech dnech a ještě to odpoledne jsme odjeli rovnou do Ankary. Do Íránu zbývalo cca 900 km, a to jsme prostě museli zvládnout následující den, protože jsme s karnetem ztratili spoustu času a nemohli jsme si už dovolit další ztrátu. Ve večerních hodinách jsme přijeli opět na turecko-íránské hranice a po čtyřech hodinách lítání od celníka k celníkovi a shánění razítek jsme byli odbaveni.

 „Salam alejkum Írán, choda afes Turkye!“ zakřičel jsem a pustil se z kopce do tmy. Toto byl stát, kterého jsme se obávali nejvíce na této túře…

„Iris bude muset mít čádor, bude muset chodit 3 metry za tebou, nosit zavazadla, nebudete moci spolu spát v hotelových pokojích, protože nejste manželé… a ty, Igore, stále dlouhé kalhoty, nedívat se na žádné ženské, nedotýkat se Iris na ulici, nepít žádný alkohol a nejlépe, když si necháš udělat i obřízku! Hahaha…“ dělali si z nás srandu zkušení cestovatelé.

Když jsme se v noci pomalu blížili do prvního většího městečka Maku, bylo na nás obou cítit napětí. Našli jsme hotel za 2,5 USD, ubytovali se a ještě ten večer vyrazili pěšky do ulic. Neuvěřitelné! Bylo tam čistěji než v Turecku. Lidé čistí, vysmátí, vypadali ještě milejší a stále se ptali: „Can I help you, sir? Where do you come from?“ 

O nějaké České republice nebo snad o Slovinsku bylo zbytečné mluvit, protože jsou to oba velmi mladé státy, a tak jsme raději odpovídali: „Czechoslovakia, sir, Czechoslovakia!“  





	
	


	
		Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy  Igor Brezovar. Velká jízda začíná.
 
		Pokud se Vám líbila, celou knihu si můžete zakoupit v našem e-shopu.
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